

1957年10月1日创刊

## 佛山疾控：请这些人员立刻报备

建议来(返)佛前在始发地检测一次核酸

羊城晚报讯 记者张闻报道：佛山市疾控中心向社会提醒：2022年2月11日以来有广东省东莞市塘厦镇、1月31日以来有江苏省苏州市旅居史以及与通报病例活动轨迹有交集、重合的来(返)佛山的人员请立即向所在社区报备，并配合当地疫情防控措施。

此外，请在2月14日、2月15日风险时间段到过广州市各区相关重点区域和场所的人员，立即向所在社区(村)联系报备，并前往就近的核酸检测点进行核酸检测，同时配合社区(村)和疾控部门要求做好健康管理。

佛山疾控建议，从外地来(返)佛山前在始发地检测一次核酸，并持48小时核酸阴性证明出行。所有粤康码“红码”和“黄码”人员请第一时间向所在居委(村委)、工作单位或所住酒店报备，并配合做好核酸检测、医学隔离等健康管理等工作。一旦出现发热、干咳、乏力、嗅觉味觉减退、鼻塞、流涕、咽痛、结膜炎、肌痛、腹泻等不适症状时，不参加聚集性活动、不自行购药、服药，应立即报告，及时就近至发热门诊就诊，并主动告知医生自己的旅行史，就诊过程中请做好个人防护并不乘坐公共交通工具。

## 全市食品安全工作会议召开 冲刺国家食品安全示范城市创建验收

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员郭子宁报道：2月15日，佛山市召开全市食品安全工作会议，对食品安全工作进行再动员、再部署、再落实，重点围绕创建国家食品安全示范城市和“岭南美食之乡、食品安全之城”的目标，探索打造具有佛山特色的食品安全监管模式，全力冲刺2022年国家食品安全示范城市创建验收。

会议充分肯定了近年来佛山市食品安全工作取得的成绩。全市各级、各部门要坚持以人民为中心，围绕创建国家食品安全示范城市和“岭南美食之乡、食品安全之城”的目标，探索打造具有佛山特色的食品安全监管模式，食品安全形势持续稳中向好。

2021年3月，佛山市以同比珠三角3个城市的(广州市、珠海市、佛山市、中山市、江门市、惠州市)中得分第一的成绩，荣获“广东省食品安全示范城市”称号。

食品安全治理“佛山经验”亮点纷呈，肉品统一配送工作、推行食用农产品合格证制度、“人工智能+双随机”精准监管模式、放心肉菜体系“五联创”、食品销售领域风险分级管理、“互联网+明厨

亮灶”(阳光餐饮)等创新工作走在全省乃至全国前列。

会议指出，食品安全直接关系人民群众的身体健康和生命安全，是重大的民生问题，市第十三次党代会将“实施食品安全放心工程”纳入“十项民心工程”部署推进。全市各级、各部门要锐意进取、攻坚克难，持续完善全方位的监管体系，盯住每一个关键环节，把好每一道重要关口，严防食品安全风险；积极构建高质量的食品产业，综合运用质量、标准、政策、监管等多种手段推动食品产业高质量发展；敢为人先、敢闯敢试，把创新作为的理念贯穿于食品安全工作始终，不断创新智慧化的监管举措；大力实施最严格的综合执法，针对群众反映强烈的突出问题、重点产品和重点领域，集中力量开展专项整治，严厉惩处违法违规行为，共同守护好人民群众“舌尖上的安全”。

会议强调，食品安全工作责任重于泰山。全市各级、各部门要以更加强烈的责任担当和抓铁有痕的落实力度，加强协调联动，切实压实责任，落实细化工作，营造浓厚氛围，全力冲刺2022年国家食品安全示范城市创建验收，推动全市食品安全水平再上新台阶。

## 双向6-8车道，直达广州城中心 广佛新干线快速路征拆提上日程

羊城晚报讯 记者张闻报道：2月15日，广佛新干线快速路征拆实施协议签约仪式暨《南海区交通大会战项目实施细则》宣贯会在南海国际会展中心举行，为南海交通发展新格局、全面打造现代化活力新南海提供支撑。

广佛新干线快速路是落实交通强省及粤港澳大湾区国家战略，打造广佛极点和加强粤港澳大湾区互联互通的重要基础设施建设项目；项目的建设对强化高快速路与过江通道衔接，充分发挥过江通道功能作用，承东启西，提升珠江口东岸城市和大西南腹地联通水平；也对广佛区域“一核、多极、井字轴+一环”空间结构优化，推进广佛全域同城化，助力广佛都会区，大湾区极点城市建设发挥重要作用。

广佛新干线快速路起于南海区大沥镇西围村(广州环城高速黄岐互通西侧)，终于丹横路与金石大道交叉处，其中，狮山博爱路段为新建段。项目全长约29公里，途经南海区大沥镇、狮山镇、丹灶镇。该工程采用一级公路标准兼顾城市道路功能，双向6-8车道；辅道采用城市次干路标准，双向4车道。

广佛新干线快速路工程的推进，将打通广佛新干线现状的交通瓶颈，并使其从大沥镇途经狮

山镇，一路延伸至丹灶镇，成为一条与桂丹路-海八路平行的广佛交通新通道。

据介绍，广佛新干线快速路征地面积约为31万平方米。大沥镇党委委员陈瑞棠现场表态，广佛新干线快速路的改造，将进一步加快佛山与广州的连接，也为大沥城市更新按下“快速键”。

现场，佛山市南海区重点基础设施建设征地拆迁领导小组办公室和佛山市建盈发展有限公司举行签约仪式，双方就广佛新干线快速路征拆工作凝聚共识，汇聚力量。

为高效推进项目征收工作，会议上，南海区大湾区办常务副主任、区征拆办主任李鹏表示，区征拆办将加强征拆系统化管理，做好统筹、指导、协调、落实工作，重点围绕项目推进提前谋划，提前介入，从项目规划、安置补偿方案等方面，着力做好项目整体统

南海区副区长黄智斌表示，希望各相关部门对项目征收工作给予足够的重视，抢抓广佛全域同城化发展机遇，强化责任担当，以一流的执行力、非凡的创造力、强大的战斗力，乘势而上抓好落实，确保项目征收任务按时按质完成，进一步夯实南海交通综合网络，全力提升城市功能品质。

## 一人一“墩”不是梦？ 南海2人陷入“冰墩墩”骗局

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员罗晓滢报道：要问近期最火的“明星”，非北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”莫属。“一墩难求”的背后，也引发了一系列以售卖冰墩墩为诱饵的骗局。尽管南海警方已提前预警，近日在南海平洲还是有市民落入圈套。

2月14日，平洲派出所接事主小辉(化名)报警称，自己在微信上找人购买“冰墩墩”纪念品，不料微信转账后对方不发货，后来微信也被对方拉黑了。

接报后，民警迅速展开调查，经了解，小辉是一名学生，日前在网上玩游戏时认识了一名网友，互相添加微信聊天，小辉发现对方在朋友圈有各类吉祥物纪念品出售。看着一张张精美的图片，小辉喜出望外，马上联系对方。经过讨价还价，小辉以168元的价格选中了一款“冰墩墩”摆件，

并通过支付宝、微信等转账到对方账户，对方承诺款到发货。本以为很快就能抱得“冰墩墩”归，没想到转账后，网友开始以各种借口推辞，小辉着急地与之理论，对方却开始耍赖起来，后来竟直接把小辉的微信拉黑了。小辉惊觉被骗，无奈报警求助。

无独有偶，2月15日，家住平洲夏西的事主刘先生(化名)报警称，自己此前通过微信群添加了一名好友，从对方手中前后多次转账购买了90多只“冰墩墩”摆件，不料对方迟迟不发货，现在已经联系不上对方，损失8300多元。

警方提醒广大市民理性消费，切勿轻信来路不明的渠道甚至高价购买“黄牛”的商品，以免遭受经济损失。同时提醒广大商家，冬奥会吉祥物属于奥运特许商品，售卖假货违法，未经授权售卖真货也属违法，切勿以身试法。

佛山新闻

2022年2月17日 星期四

王寅年正月十七

A13

## 强劲外贸增势 彰显顺德经济活力

截至去年12月，已连续17个月实现增长

文/图 羊城晚报记者 曹月

“港口是整个经济的晴雨表，港口越繁忙证明工厂的订单越多。希望码头越来越旺，越旺代表工厂经济越好。”2月14日下午，在顺德区西江干流杏坛华南岸线的顺德新港码头沿岸，数余座双悬臂自动化轨道吊整齐排列，巨大的集装箱被稳稳抓起、平移、放下，驾驶车辆来回穿梭运输，车来船往呈现送出一片欣欣向荣的开年好景。

据广东颐德港口有限公司(顺德新港)透露，顺德新港去年货物吞吐量和集装箱吞吐量同比实现正增长。强劲外贸增势彰显顺德经济活力，2021年，顺德外贸进出口总值达到2481.5亿元，比上年同期增长22.5%，创年度进出口历史新高。至2021年12月，顺德外贸已经连续17个月实现增长。

### 外贸新业态有序发展 贸易伙伴更趋多元

“工业立区”为顺德区外贸稳增长奠定了坚实的基础。2021年，以一般贸易和加工贸易为主的传统贸易方式进出口规模达21795亿元，占全区外贸总量87.8%，同比增长26.1%，有力拉动全区外贸增长22个百分点，传统贸易的高占比和高增速体现了制造型企业国际化经营能力不断提升，全区外向型经济的内生动力不断增强。

在传统贸易高基数增长下，市场采购和跨境电商等外贸新业态保持稳步推进态势，为扩大外贸市场主体、促进中小微企业有序开拓国际市场以及对全区外贸稳增长提供了有力的支持。

顺德区经济促进局相关负责人介绍，2021年美国、欧盟、

东盟、中国香港是顺德区外贸的前四大出口市场，占全区贸易总量的46.2%。全年对美国及欧盟出口增长强劲，分别增长20.7%和35.1%；对香港市场出口220.4亿元，增长达47.6%。此外，新兴市场开拓有力，对“一带一路”、RCEP国家出口实现两位数增长。对“一带一路”国家和地区出口679.8亿元，增长21%，对RCEP国家556.5亿元，增长10%。

### 推行“组合港” 通关周期缩短至2天

为应对新冠肺炎疫情形势，畅通国际航运物流通道，助力进出口企业复工复产，促进大湾区内货物高效便捷流动，2020年11月9日，在广州海关和深圳海关的大力支持下，顺德新港与蛇口港顺利推出“组合港”项目。该项目以蛇口港为枢纽港，通过引入



顺德新港

“区块链”技术优化监管模式，同时紧密衔接港口调拨等多个物流环节，促成蛇口港与顺德新港建立联动机制，形成“两港如一港”的一体化操作，让进出口货物在内河与沿海码头间直接通过水路调拨，24小时流转不停歇。在内河港口完成所有申报放行手续，直接由驳船运至深圳蛇口港出境，从而实现“一次申报、一次查验、一次放行”，进一步压缩了通关时间。

“组合港”项目启动以来，目前已陆续推广至肇庆、三水、九江等码头，运输口岸集装箱货物近3万标准箱。”广东颐德港口有限公司(顺德新港)副总经理桂昭志表示，以顺德新港为例，在“组合港”模式下，海信家电、新宝、美的、格兰仕等大型外贸出口企业的进出口物流整体时长由5-7天压缩至2天，效率提升60%，节省通关成本20%。

目前，顺德新港一期产能已达瓶颈，港口吞吐能力呈饱和和状态。因此，新港二期的建设迫在眉睫。桂昭志介绍称，待新港二期建成投产后，顺德新港年通过能力将达到集装箱100万标箱，件杂货1000万吨。

经过区域规划及业务调整，顺德新港在降低港口运营成本的同时，可以进一步压缩外贸企业物流成本，促进大湾区进出口货物的高效便捷流动，增强大湾区外贸企业产品的国际竞争力。当前，顺德新港二期用地规划工作已经完成，今年即可开工建设。

当前疫情仍在全球蔓延，运价、原材料等成本上涨，供应链堵点点位是中小企业经营压力增大的主要因素。顺德区经济促进局相关负责人表示，今年将通过支持企业开拓市场、保持外贸产业链供应链稳定畅通、构建外贸开放平台、加快外贸新业态发展和全力稳定外贸主体等方面发力，推动顺德外贸“量稳质升”。

其中，将支持企业通过线上线下参展平台，充分开拓国内外两个市场，主动抓订单、促合作；培育好外贸转型升级基地等各类平台，使顺德成为国家级外贸转型升级基地数量最多的县域地区，并全力解决重点外贸企业国际运力困境，为区内外贸中小企业量身打造纾困方案；推动佛山综合保税区申报设立工作，力争年初获批；推动佛山市场采购试点集聚区扩展和发挥好跨境电商、海外仓等新业态新模式的带动作用；针对外贸企业面临的实际困难和需要，落实好《顺德区促进企业开拓国际市场专项资金管理办法》《顺德区成长型企业投保出口信用保险专项资金管理办法》等区级外贸扶持政策。

立足湾区、辐射全国、引领行业

## 首届中国(佛山)网络视听艺术周下月举办

羊城晚报记者 景瑾瑾

2月16日，“首届中国(佛山)网络视听艺术周”新闻发布会在佛山市人民政府新闻发布厅召开。记者从会上获悉，此次艺术周将于3月17日-19日在南海区樵山文化中心举行，届时将举办开幕式、线下观影会、学术峰会、产业峰会、项目创投会、金南狮年度推优盛典等系列活动。这将是一场立足湾区、辐射全国、引领行业的全国性网络视听行业盛宴。

### 将于3月17日-19日 在樵山文化中心举办

据介绍，“首届中国(佛山)网络视听艺术周”是由中国电视艺术家协会、佛山市人民政府、广东广播电视台、广东省文学艺术界联合会主办的全国性网络视听行业盛事。艺术周定于3月17日-19日在佛山市南海区樵山文化中心举行，届时将举办开幕式、线下观影会、学术峰会、产业峰会、项目创投会、金南狮年度推优盛典等系列活动。

会上，佛山市副市长周紫霄介绍了佛山市在网络视听艺术及产业的发展情况，以及“首届中国(佛山)网络视听艺术周”落户佛山的意义。

网络视听行业是文化领域向数字经济转型发展的先驱和重要的组成部分之一，佛山大力支持网络视听产业发展，行业实力不断增强，行业的氛围越来越浓，一批代表性企业崭露头角。据悉，佛山市近年来成功举办第27届中国金鸡百花电影节、中国(佛山)功夫电影周等多项盛事，本



发布会现场(主办方供图)

### 集中盘点、交流研讨 网络视听节目

距离艺术周的开幕还有一个月时间，佛山市文化广电旅游体育局党组书记、局长陈新文就艺术周的筹备情况、组织方案、推选方式和奖杯设置等情况进行介绍。

陈新文表示，本届艺术周立足湾区、辐射全国、引领行业。其中，“金南狮网络视听节目推优”是本届活动的重中之重，组委会将通过对全国性重点视频网站播出的网络视听节目进行集中盘点，组织创作者进行交流研讨，促进精品创作、提升人才素养，搭建合作平台、推动行业发展。目前，经过前期协调，新华社、爱奇艺、优酷、腾讯、芒果TV、哔哩哔哩等六家单位共向组委会推荐了228部在各自视频平台播出的电影、电视剧、综艺节目、纪录片、动画片、短视频等多部网络电影精品。

短视频等六个类别的网络视听节目。组委会邀请胡智锋、刘劲、林永健、王丽萍、胡玫等知名专家学者、编剧、导演、演员，在综合考虑思想性、艺术性、创新性、传播性等各方因素基础上，推选出优秀作品和创作人员参与活动。

学术峰会、产业峰会、金南狮线下观影会，也是本届艺术周的亮点活动内容。学术峰会拟邀请网络视听领域的权威专家学者，就后疫情时代的机遇与挑战、文娱领域治理、元宇宙、短视频等热门话题展开对话。产业峰会则汇聚了国内一线网络电影、网络剧、网络综艺、动画、短剧等。金南狮线下观影会，遴选《中国飞侠》《浴血无名川》《幸存者1937》《重启地球》《无间风暴》等多部网络电影精品。